

奋力谱新篇·教育篇

矢志一流 奋进“百年新重大” 十大关键词解读重庆大学“大有作为”的2024年

岁月如歌，征途如虹。过去一年，重庆大学步履铿锵，与时代前进的浪潮并肩奔腾，在加快建设中国特色、世界一流大学的道路上勇毅笃行，不断书写“复兴民族，誓作先锋”的壮丽诗篇。

获评第四批全国党建“双创”培育创建单位，工程学迈进ESI全球前万分之一，嘉陵江实验室、明月湖实验室、前沿技术交叉研究院正式揭牌，科研创新斩获多项大奖，学科建设实现多维突破，软硬件齐飞绘就“百年新重大”风貌……过去一年，重庆大学以创新和实干谱写了卓越发展精彩答卷。

回眸深耕处，赋能新未来。重庆大学胸怀“国之大事”，坚持为党育人、为国育才，朝着建设中国特色、世界一流大学的目标，增强“国家队”意识，勇担“国家队”使命，发挥“国家队”作用，加快高质量建设“百年新重大”，努力以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的重大贡献。

关键词 党建领航

党建领航风正扬 昂首阔步创“一流”

举旗定向踏新程，党建引领聚合力。2024年重庆大学以高质量党建引领一流大学加速迈向卓越。

以党建示范创建和质量创优为牵引打造党建与业务融合发展品牌，4个基层党组织入选第四批全国党建“双创”培育创建单位，5个支部入选全国高校“强国行”专项行动团队，1个支部入选全国高校“双带头人”教师党支部书记工作室建设单位，1人获重庆市高校二级院系党组织书记讲党建比赛特等奖，2人获重庆市首届高校党支部书记基本功大赛一等奖。马克思主义学院梁平教授所在教育部直属高校援疆银龄教师团队获评“全国民族团结进步模范集体”。

党建领航、思政铸魂。重庆大学深入实施“时代新人铸魂工程”，推进思政课程高质量建设，13门课程入选市级课程思政示范项目，4个案例入选重庆市“红岩思政”“大思政课”典型案例。学校与全国“大思政课”实践教学基地遵义会议纪念馆、聂荣臻元帅陈列馆等国家一级博物馆，以及头部企业签约共建重庆大学“大思政课”实践教学基地，打造服务“大思政课”实践教学的优质平台。

“启邦”学生党支部书记培训班和“启邦”研究生宣讲团入选“2024年全国大学生西柏坡精神志愿服务宣讲团”，“红岩志愿宣讲团”入选“2024年全国大学生遵义会议精神宣讲团”，“延安风红岩韵宣讲团”入选“2024年全国大学生延安精神志愿服务宣讲团”并获评优秀团队。获批全国高校思政工作质量提升综合改革与精品建设示范项目5项……重庆大学有力推动党的建设和事业发展深度融合，奋力开创世界一流大学建设新局面。

关键词 思想铸魂

“高光时刻”目不暇接 宣传思想工作实现新突破

2024年，重庆大学和新华社签署合作框架协议，宣传工作迎来重要的发展里程碑。这一年，聚焦理论武装、重大主题报道、文化育人平台搭建、文化精品创新等工作，重庆大学不断筑牢宣传思想文化阵地，学校影响力与知名度显著提升，为学校高质量发展提供了强有力的思想支撑、精神动力和文化滋养。

学校成立党的二十届三中全会精神宣讲团，深入师生开展全覆盖宣讲；数字孪生项目获得重庆市2024年高校思想政治宣传项目；原创舞蹈《手龙人》把国家级非遗搬上央视2024年春晚舞台，原创话剧《何鲁》入选“共和国的脊梁——科学大师宣传工程”，三项原创文艺演出入选文旅部首届“青春正当时”文艺中国季主题展演……一个个高光时刻和精彩瞬间成为学校影响力扩大的经典案例和底气来源，串联成一曲重庆大学跨越发展的奋斗交响乐。

关键词 科创奔涌

科研持续取得新突破 “国字号”项目捷报频传

2024年，在科研领域具有强劲实力和深厚底蕴的重庆大学，用担当和实干书写了更为精彩的“重大答卷”。

超前谋划高能级创新平台集群，学校科研平台实现大跃升。筹建智谷校区，高标准打造新质生产力策源地、高等教育改革先行区、产教融合创新示范区。建成重庆大学科学中心，打造集国家级平台和基础、前沿、交叉研究基地于一体的科学实验中心，为重庆建设具有全国影响力的科技创新中心提供强有力支撑。加快培育建设超瞬态大科学装置，为提升原始创新能力提供基础平台。与重庆高新区共建医学科技创新园，打造“医工交叉”为特色的医学校区。牵头打造重庆实验室，聚焦数智科技和新材料领域，揭牌成立嘉陵江实验室、明月湖实验室。

“国”字号科研项目创历史新高，2024年国家重点研发计划、重大专项项目答辩通过突破21项，获批国家自然科学基金303项。

科技成果结出丰硕成果，成果产出按下加速键。2024年7月，重庆大学附属三峡医院作为第一完成单位和第一通讯作者单位，在国际顶级学术期刊《自然》(Nature)发表最新研究成果；9月，环境与生态学院杨易教授领衔国际合作研究团队在《科学》(Science)期刊上发表研究成果；11月，医学院徐荣彬教授作为第一作者在国际顶尖医学期刊《柳叶刀》(The Lancet)发表最新研究成果。

伴随着科研持续发力，学校校企合作再上新台阶，大

力实施“头部企业”工程，2024年与赛力斯、中国商飞等6家头部企业签署战略合作协议，合作头部企业累计达30家。在科技奖励方面，杨庆山团队创新成果成功获2023年度国家科学技术进步奖二等奖。

关键词 学术攀登

保持高质量创新发展态势 人文社科成果丰硕喜人

获第九届高等学校科学研究优秀成果奖(人文社会科学)4项、第十届“钱端升法学研究优秀成果奖”(部级奖)2项、第二十三届“安子介国际贸易研究奖”(部级奖)1项，首次荣获第十五届全球华语科幻星云奖长篇金奖……

2024年，学校充分发挥学科优势，加强创新团队建设，不断激发科研创新动力，承接国家重大任务能力不断提升。一年间，学校新增国家社科基金各类项目46项；国家社科基金年度项目24项、学术外译项目1项、后期资助项目15项。经济与商学学科首次进入ESI前1%，助力学校成为重庆首个2个人文社会科学学科全部进入ESI世界排名前1%高校，展示出学校人文社科强劲的学术实力与影响力。

围绕服务国家战略和重庆市经济社会发展，学校积极构建新型智库体系，发挥“思想库”“智囊团”作用，为重庆市委、市政府乃至国家相关部门科学决策提供服务。一年间，学校培育的高端智库成果数量同比增长180%，多篇咨政建议被上级部门采纳。出版科学研究所入选国家新闻出版署2024年度出版智库高质量发展计划重点培育机构，全国仅10家入选。

中国学术期刊尤其是高质量的社会科学学术期刊，是国家软实力的重要组成部分。这一年，学校4刊入选中国科技期刊卓越行动计划二期项目，入选数量位居全国高校第9位；《镁合金学报(英文)》影响因子连续4年(2021—2024)位列全球同类学期刊首位；《纳米材料科学(英文)》首次入选卓越行动计划英文梯队期刊；《重庆大学学报(社会科学版)》复合影响因子连续3年居全国600余种综合性人文社科期刊前5位。

关键词 集聚人才

诺贝尔奖得主担任荣誉教授 一流队伍建设再上新台阶

人才是第一资源，是中国式现代化进程中基础性、战略性支撑力量。

2024年，重庆大学“人才强校”之路始终坚定——聘任诺贝尔物理学奖获得者、欧洲科学院院士费伦茨·克劳斯为荣誉教授；资源与安全学院外籍院士迈克尔·胡德获得2023年度中国政府友谊奖；电气工程学院蒋兴良、谢开贵两位教授入选2025年IEEE会士(IEEE Fellow)；资源与安全学院陈结教授获第十八届中国青年科技奖。

重庆大学坚持把人才作为支撑发展的第一资源，“引、育、用、留”全链条发力，统筹推进教育科技人才体制机制一体改革。推进实施以“一院一策”为实施路径、以人才队伍高质量发展为目标的人才引进工作机制。延揽英才，共创伟业。一年来，学校引进全职教师164人，顶尖人才引进取得显著突破；新增国家级人才45人，新增省部级人才260余人，一流人才队伍建设再上新台阶，成就“双一流”建设新高度。

关键词 人才培养

“重大经验”再创佳绩 为强国建设培养高素质创新人才

把握新机遇、应对新挑战，2024年，重庆大学人才培养工作留下一连串不凡足迹。

本科生教育扬优尚新呈现新特色。聚焦国家和区域发展重大需求，加大专业结构优化力度，优化调整20%专业，新设卓越计划大类，获批重庆市产教融合特色优势专业群2个，29个专业通过工程教育专业认证或国际认证。高质量完成本科教育教学审核评估，“能力出众、质量一流、理想远大”的一流本科人才自主培养体系获专家高度认可。持续推动强基计划、拔尖计划、国家储能平台建设、本研贯通培养，深入推进拔尖创新创业人才培养。构建全过程全覆盖全场景人工智能赋能教育教学体系，本科实验教学获批2项教育领域国家“两重”项目。首届明月湖科创实验班团队研发的两项成果分别获得300万元天使轮投资；学生参加学科竞赛获省级及以上奖项2535项，在中国国际大学生创新大赛(2024)总决赛中斩获国奖13项……一连串沉甸甸的成果是对师生辛勤付出的最好回报。

研究生教育分类发展改革蹄疾步稳，完成45个学位



重庆大学理学院楼

授权点的核验与评估，入选教育部学科交叉中心建设试点单位。加快推进国家急需高层次人才培养，完成智慧能源领域卓越培养方案制订、12门核心课程建设，以优秀的业绩通过教育部对国家卓越工程师学院建设的进度考核。高质量开展专业学位主题案例与培养平台建设，6项主题案例获教育部批准立项，位列全国第一；9项工程教学案例入选教育部国卓工程案例……重庆大学的学位与研究生教育工作再上新台阶。

关键词 青春华章

重大学子绽放各大舞台 育人底色更加鲜亮

2024年，重庆大学将“以生为本”贯彻到底，以“时代新人铸魂工程”和新时代立德树人工程为统领，以“五育并举”为抓手，构建落实立德树人根本任务新生态新格局，育人底色更加鲜亮。

一大批重大学子敢想敢为、善作善成，在科技创新、艺术展演、体育竞技、志愿服务、社会服务、卫国戍边等各领域勇当排头兵和生力军，耀眼光芒接踵而至：获第十九届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛“揭榜挂帅”专项赛特等奖3项、二等奖1项、三等奖4项，实现历史性突破；获得中国大学生匹克球挑战赛丙组女子单打冠军、中国大学生软式网球锦标赛甲组男子团体冠军等多项比赛冠军；大数据与软件学院郑碧昊等3名学生团队获得第七届中国青年志愿服务项目大赛全国赛金奖……

关键词 拓展国际朋友圈

传播中国高校好声音

去年10月，“一带一路”大学校长论坛暨“一带一路”大学与可持续发展大会在重庆大学举行，“一带一路”共建国家及国内15所高校代表共话未来、共谋发展；岁末年初，中国—乌兹别克斯坦“城市韧性”科技合作与技术培训项目在重庆大学结题，同时举行了中国—乌兹别克斯坦“一带一路”韧性城市合作论坛，致力为两国的城市建设和可持续发展注入科技人才新动能……

2024年，重庆大学以更加开放自信的姿态走向世界舞台，国际交流与合作工作再上新台阶。

学校主动对接牛津大学等世界知名高校，加强“一带一路”共建国家高校之间的紧密合作，推动学校与24个国家与地区的80所高校或机构签署100份合作协议。重点推进国家留学基金委公派出国留学工作；赴国外境外交流学习师生3200余人次，同比增长30%。深化科研合作，建有国际联合研究平台20余个，邀请海外专家开展讲座268场，覆盖师生1.2万人次，依托项目发表国际合作论文122篇，获批国际合作项目5个、国家级人才5人。组织开展留学生“感知中国”社会实践、学术交流、文体及赛事等各类活动20余次，留学生在中华经典诵读大赛、全国汉语桥配音秀等国家和省级赛事中荣获20余个奖项。入选2门国家留学基金委“感知中国”微课程；入选2024重庆市国情教育课程3门、实践基地1个。重庆大学在国际交流合作中充分展示“重大”风采，传播中国高校好声音。



重庆大学科学中心

关键词 品质服务

高效化品质化服务 有效提升师生幸福感

条件保障是学校高质量发展的重要力量，2024年，重庆大学凝心聚力画好“同心圆”，让锐意进取成为推动各项事业改革发展的主旋律；让实干笃行成为推进学校一流大学建设的有力支撑。

学校持续办好惠民生、暖民心、顺民意的实事，校园环境改善和提升效果显著，学校以“95周年校庆综合环境提质建设”为契机，按照学校“文景一体”长远规划，精心打造一系列各具特色的校园景观。开展“我为师生办实事”，围绕推进场地升级改造、改善食堂就餐环境，完成A校区思群广场、团结广场跑道升级改造，全新改造篮球场、羽毛球场、排球场。完成老校区八个融合现代设计与传统美食精髓的食堂全新提档升级，为全校师生提供更高品质餐饮服务。

此外，学校坚持温情有温度，为A校区、B校区学生宿舍加装电梯，解决高层师生上下楼困难的问题，确保学有雅处，虎溪校区上线24小时学习室，更好满足广大师生的学习需求……重庆大学通过持续推进校区运行高效化、校区安全常态化、服务师生品质化，切实提升了师生幸福感。

关键词 同心筑梦

同心合力铸未来 为“百年新重大”赋能添翼

95周年校庆期间，全球校友送祝福，点亮广州塔庆贺母校生日；开展品牌活动项目、各类联谊活动300余场次……

2024年，校友之情炽热如火，组织建设日臻完备，情感纽带紧密心间。“以联络为纽带，以服务为中心，以发展为内涵，以共赢为目的”，学校全球校友组织数量达到162个，形成“母校—校友—校友发展共同体”，共绘个人和母校事业发展“同心圆”。

珍贵的校友力量，不变的精神传承。2024年，重庆大学肩负为国家发展、社会进步贡献力量的使命，聚焦拔尖创新人才培养等中心任务，全面推进高质量的合作拓展，扎实推进定点帮扶等工作，探索可复制、可推广的“重大—巫山合作模式”，为城乡融合发展贡献“重大方案”；共建“重庆大学—百度智能云联合创新中心”，推进数字化赋能教育高质量发展；产业帮扶项目《构建产业振兴“一元四素”，精准帮扶绿春产业发展》获第九届教育部直属高校精准帮扶典型项目……重庆大学用实际行动在乡村振兴、新时代西部大开发、成渝地区双城经济圈建设等国家战略中展现“重大”担当、发挥“重大”作用。

道阻且长，行则将至；行而不辍，未来可期。2024年，重庆大学以建校95周年为契机，紧扣“踔厉奋发创一流，凝心聚力向百年”主题，凝聚思想共识、增强信心底气、汇聚发展合力，推动学校发展谋新局、育新机、开新篇、启新程。学校正以破竹之势、奋进之态，昂首阔步迈向“百年新重大”。

杜林燕 胡志英 陈锐
图片由重庆大学提供